
از اوست. ام  مادرم، كه روشنى زندگى 

داستان «امتحان نهايی هويت اجتماعی» از كجا شروع شد؟
احتمالاً برای هر دانش آموزی اين سؤال پيش اومده كه مباحث مربوط به «هويت اجتماعی» برای پزشک ها و مهندس های آينده  
چه كاربردی داره؟ مختصر عرض كنم: گذشته از اهميت اين درس توی امتحان نهايی، مباحث اين كتاب پيشينه ای به اندازۀ عمر 
بشر بر روی كرۀ زمين داره. برای فهم مطلب، مختصری از تاريخ بشر رو مرور كنيم: حدود ۲/۵ ميليون سال پيش، طی يک فرايند 
فرگشتی (تكاملی)، اولين گونه های انسانی پا به كرۀ زمين گذاشتن؛ اين گروه های انسانی كه با هم زندگی می كردن و به هم تعلق 
داشتن، «جامعه» ناميده شدن. تقريباً همين ۷۰ هزار سال پيش بود كه موجوداتی از گونۀ انسان، اقدام به ايجاد ساختارهای بسيار 
پيچيده ای توی بستر اين جوامع كردن؛ اين ساختارها، «فرهنگ» ناميده شد. برای بررسی كنش های آدميان در مقابل يكديگر، 
«علوم اجتماعی» پديد اومد. در نهايت، برای مطالعۀ علمی زندگی در اجتماعات انسانی و بررسی رفتارهای جمعی انسان ها، دانشی 
به نام «جامعه شناسی» شكل گرفت كه يكی از مباحث مهم اين دانش، بحث دربارۀ «هويت انسان»ـه. حالا، بعد از گذشت حدود 
۲/۵ ميليون سال از زمان پيدايش بشر، نظام آموزشی كشور، از دانش آموزان پايۀ دوازدهم می خواد كه خودشون رو برای آوردگاهی 
آوردگاه،  اين  بخوره؛  مفهوم هويت محک  البته  و  اجتماعی، جامعه شناسی  علوم  دربارۀ  اطلاعاتشون  ميزان  تا  كنن  آماده  سخت 

«امتحان نهايی هويت اجتماعی» ناميده می شه.

«امتحان نهايی هويت اجتماعی» را چه طور پشت سر بگذاريم؟
كتابی كه در دست داريد، منبع جامعی برای امتحان نهايی درس هويت اجتماعيه و بانک كاملی از همۀ سؤالات امتحانات نهايی 
داخل و خارج كشور و هم چنين تعداد زيادی سؤال تأليفی به  صورت طبقه بندی شده و درس به درس توی اين كتاب ارائه شده. در 
پايان كتاب هم، درس نامه هايی مختصر و مفيد به  صورت نموداری و جدولی آورده شده كه هم جذابيت ويژه ای برای مخاطبان داره 
و هم منبع بسيار خوبی برای جمع بندی مطالب كتاب درسيه. با مطالعۀ دقيق درس نامه ها و نمونه  سؤالات اين كتاب، می تونيد 

نمرۀ خوبی در اين درس كسب كنيد و گامی به موفقيت در كنكور نزديک تر بشيد.
اميد دارم كه تلاش من و همكارانم در تأليف و توليد اين كتاب، در مرتبۀ اول باعث علاقه مندی شما به اين درس، و در ادامه، 
كسب نمرۀ قابل قبول در امتحان نهايی بشه. در انتها، از آقای علی نژاد و خانم انصاری كه برای توليد اين اثر زحمات بسياری متقبل 

شدن، كمال تشكر رو دارم.

 محمدابراهيم مازنی
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هويت اجتماعى

درست یا نادرست بودن جملات زیر را مشخص کنید.

(خرداد ١٤٠١)- ۱ كاهش روابط عاطفی ميان اعضای خانواده، پيامد طبيعی استفادۀ افراطی از شبكه های مجازی است. 
(خرداد ١٤٠١ خارج)- ٢ اگر انسان كاری را با اكراه يا از روی اضطرار انجام دهد؛ كنشی انجام نداده است. 
(شهریور ١٤٠١)- ٣ آسيب های تنفسی از پيامدهای غيرارادی مصرف دخانيات است. 
(خرداد ١٤٠٠ خارج ـ دی ١٤٠٠ خارج)- ٤ كنش ها ممكن است از روی اضطرار و بنا به ضرورتی انجام شوند، اما در هر حال، ارادی اند. 
(شهریور ١٤٠٠)- ٥ برخی از پيامدهای كنش، ارادی اند كه اين دسته پيامدها، خودشان كنش هستند. 
(خرداد ٩٩)- ٦ فردی كه از خطر می گريزد كنشی انجام نداده؛ زيرا عمل او از روی اضطرار است. 
(شهریور ٩٩ ـ دی ٩٨)- ٧ بسته شدن ناخودآگاه چشم در مواجهه با خطر، كنش فردی محسوب می شود. 

(دی ٩٩)٨-   پيامدهای غيرارادی كنش احتمالی هستند؛ يعنی ممكن است انجام بشوند يا نشوند. 
(دی ٩٩ خارج ـ شهریور ٩٨)- ٩ پيامدهای غيرارادی كنش انسانی، قطعی هستند ولی پيامدهای ارادی آن، احتمالی اند. 

(دی ٩٩ خارج)- ١٠ كنش هايی كه با اشتياق يا با اكراه يا از روی اضطرار و بنا به ضرورت انجام می شوند، ارادی نيستند. 
(دی ٩٩ خارج)- ١١ كسب مدال ورزشی از پيامدهای ارادی وابسته به ارادۀ ديگران در كنش ورزش كردن است. 
(دی ٩٨ خارج)- ١٢ پرسش «چرا چنين كاری كردی؟» را می توان از هر كنشگری پرسيد. 
(دی ٩٨ خارج)- ١٣ معمولاً انسان ها از انجام برخی كنش ها به دليل پيامدهای نامطلوبشان خودداری می كنند. 
كنش انسان ويژگی هايی دارد كه آن را از فعاليت ساير مخلوقات متمايز می كند.- ١٤
استفاده از دفترچۀ راهنما هنگام برخورد با يک كالای پيچيده مانند تلفن همراه، نشانگر معناداربودن كنش است.- ١٥
تا آگاهی نباشد، كنشی صورت نمی گيرد و كنش انسان همواره براساس آگاهی صحيح صورت می گيرد.- ١٦
همواره انسان ها از انجام برخی كنش ها به دليل پيامدهای نامطلوبشان خودداری می كنند.- ١٧
ترک يا معتادشدن به سيگار و قليان، پيامدهای غيرارادی استعمال آن است.- ١٨

جاهای خالی را با عبارت مناسب کامل کنید.

(خرداد ١٤٠١ خارج)- ۱۹ پاسخ دادن به سؤالات امتحانی و نمره دادن استاد، پيامدهای ............... كنش مطالعه كردن است. 
(خرداد ١٤٠٠ خارج)- ۲۰ كنش انسان برخلاف رفتار ساير مخلوقات ............... است. 
(شهریور ١٤٠٠)- ۲۱ كنش ها ممكن است با اشتياق يا از روی اضطرار انجام شوند اما در هر حال ............... . 
(شهریور ٩٩)- ۲۲ قرارگرفتن بر سر دوراهی، يكی از ويژگی های كنش را نشان می دهد. آن ويژگی ............... بودن كنش است. 
(خرداد ٩٨ خارج)- ۲۳ پيامدهای غيرارادی كنش ............... هستند؛ يعنی حتماً انجام می شوند. 
(دی ٩٨)- ۲۴ پيامدهای غيرارادی كنش ............... هستند، ولی پيامدهای ارادی كنش ............... هستند. 
در علوم انسانی به فعاليتی كه انسان انجام می دهد ............... و به انجام دهندۀ آن ............... می گويند.- ۲۵
اگر ما ............... خود را نسبت به كلمات و معانی آن ها از دست بدهيم، از گفتار بازمی مانيم.- ۲۶
فعاليت های طبيعی بدن انسان به دليل ............... كنش محسوب نمی شوند.- ۲۷
مورد نكوهش و بازخواست ديگران قرارگرفتن پيامد ............... كنش سيگاركشيدن است كه وابسته به ............... است.- ۲۸



۶

كنش هاى ما

گزینۀ مناسب را انتخاب کنید.گزینۀ مناسب را انتخاب کنید.گزینۀ مناسب را انتخاب کنید.گزینۀ مناسب را انتخاب کنید.

(خرداد ١٤٠١)- ۲۹ درس خواندن برای دستيابی به شغل و درآمد، به كدام يک از ويژگی های كنش اشاره دارد؟ 
4 هدفداربودن 3 ارادی بودن  2 آگاهانه بودن  1 معناداربودن 

(شهریور ١٤٠١)- ۳۰ قرارگرفتن بر سر دوراهی، كدام يک از ويژگی های كنش را نشان می دهد؟ 
4 معنادار 3 هدفدار  2 ارادی  1 آگاهانه 

(خرداد ١٤٠٠ خارج)- ۳۱ ورزشكار حرفه ای  شدن از پيامدهای ............... است. 
2 غيرارادی و احتمالی 1 ارادی وابسته به ارادۀ كنشگر  
4 غيرارادی و طبيعی 3 ارادی وابسته به ارادۀ ديگری  

(خرداد ١٤٠٠ خارج)- ۳۲ «قرارگرفتن بر سر دوراهی» و «ناتوانی كودكان در سخن گفتن» به ترتيب بيانگر كدام ويژگی كنش است؟ 
2 هدفداربودن ـ معنادار 1 آگاهانه بودن ـ ارادی بودن  

4 آگاهانه بودن ـ معنادار بودن 3 ارادی بودن ـ آگاهانه بودن  
(شهریور ١٤٠٠)- ۳۳ عبارت های زير بيانگر كدام ويژگی كنش است؟ 

 وقتی برای اولين بار برای استفاده از يک كالای پيچيده، به دفترچۀ راهنمای آن مراجعه می كنيم.
ب قرارگرفتن بر سر دوراهی

2 معناداربودن ـ هدفداربودن 1 ارادی بودن ـ هدفداربودن  
4 آگاهانه بودن ـ ارادی بودن 3 معناداربودن ـ آگاهانه بودن  

(دی ١٤٠٠ خارج ـ شهریور ٩٨)- ۳۴ كدام يک از موارد زير كنش انسانی محسوب می شود؟ 
4 بسته شدن ناخودآگاه چشم 3 محبت كردن  2 گردش خون  1 ضربان قلب 

(خرداد ٩٩)- ۳۵ عوض شدن هوای كلاس، بعد از بازكردن پنجره، ............... كنش است. 
4 ويژگی معناداربودن 3 پيامد ارادی  2 ويژگی آگاهانه بودن  1 پيامد غيرارادی 

(شهریور ٩٩)- ۳۶ كدام گزينه در مورد پيامدهای ارادی و غيرارادی كنش صحيح است؟ 
1 پيامدهای ارادی كنش، قطعی و حتمی اند، اما پيامدهای غيرارادی كنش، احتمالی اند.

2 پيامدهای ارادی، كنش نيستند، بلكه نتيجۀ طبيعی كنش اند.
3 عوض شدن هوای كلاس بعد از بازكردن پنجره، پيامد ارادی كنش است.

4 پيامدهای غيرارادی كنش قطعی هستند؛ يعنی حتماً انجام می شوند.
(خرداد ٩٨ ـ خرداد ٩٨ خارج ـ دی ٩٧)- ٣٧ كدام مورد از ويژگی های كنش نيست؟ 

4 هدفدار 3 غريزی  2 ارادی  1 آگاهانه 
(دی ٩٨ خارج)- ۳۸ كنش به ارادۀ انسان وابسته است يعنی  ...............  

2 تا اراده و خواست انسان نباشد، كنش انجام نمی شود. 1 انسان وابسته به كنش است.  
4 تا خواست انسان ديگری نباشد، كنش انجام نمی شود. 3 كنش انسان دارای قصد و هدف است. 

پرسش «چرا چنين كاری را كردی؟» نشانگر ............... بودن كنش است.- ۳۹
4 معنادار 3 هدفدار  2 آگاهانه  1 ارادی 

كدام يک از موارد زير، از ويژگی های پيامدهای ارادی كنش محسوب می شود؟- ۴۰
2 نتيجۀ طبيعی كنش اند. 1 قطعی اند.  

4 همواره وابسته به ارادۀ خود كنشگر است. 3 خودشان كنش هستند.  

به سؤالات زیر پاسخ کوتاه بدهید.

(خرداد ١٤٠١ خارج ـ دی ٩٨)- ۴۱ انسان ها به چه دليلی ممكن است از انجام برخی كنش ها خودداری كنند؟ 
(شهریور ١٤٠١)- ۴۲ كدام يک از پيامدهای كنش، احتمالی اند؟ 
(دی ١٤٠٠)- ۴۳ «قرارگرفتن بر سر دوراهی، يكی از ويژگی های كنش را نشان می دهد.» اين عبارت مربوط به كدام يک از ويژگی های كنش است؟ 



۷
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(دی ١٤٠٠ خارج)- ۴۴ پيامدهای ارادی و غيرارادی كنش «وضوگرفتن» را بنويسيد. 

يک پيامد غيرارادی نام ببريد.يک پيامد ارادی وابسته به ارادۀ ديگران نام ببريد.کنش
ب ........................................................ .....................................................وضوگرفتن

(دی ٩٩ خارج)- ۴۵ «پاسخ دادن به سؤالات امتحانی توسط دانش آموز پس از مطالعۀ كتاب درسی» بيانگر كدام يک از پيامدهای كنش است؟ 
(شهریور ٩٨)- ۴۶ اگر كنشگری فعاليت خود را با قصد خاصی انجام دهد، مصداق كدام ويژگی كنش است؟ 
چه عاملی موجب تمايز كنش انسان از فعاليت ساير مخلوقات می شود؟- ۴۷
چرا برای انجام كنش، علاوه بر آگاهی، ارادۀ انسان نيز ضروری است؟- ۴۸
آيا فعاليت هايی مانند گردش خون و ضربان قلب، كنش محسوب می شوند؟ چرا؟- ۴۹
«فردی برای عوض شدن هوای اتاق، پنجرۀ اتاق را باز می كند.» اين عبارت نشانگر كدام ويژگی كنش است؟- ۵۰
اصطلاحات زير را تعريف كنيد.- ۵۱

ب پيامدهای غيرارادی كنش  پيامدهای ارادی كنش  
آيۀ «آدمی در گرو عمل خويش است.» بيانگر چه موضوعی است؟- ۵۲

عبارت مناسب را از ستون مقابل انتخاب کنید.

 هر يک از موارد سمت راست، به كدام يک از موارد سمت چپ ارتباط دارد؟
الف) ارادی بودن كنشپرسش «چرا چنين كاری كردی؟»- ۵۳
ب) هدفدار بودن كنشمراجعه به دفترچۀ راهنما برای استفاده از تلفن همراه- ۵۴
پ) معناداربودن كنشبوق زدن برای نشان دادن اعتراض- ۵۵
ت) انعطاف پذير بودن كنشانتخاب رشته برای ادامۀ تحصيل- ۵۶

ث) آگاهانه بودن كنش
 هر يک از موارد سمت راست، به كدام يک از موارد سمت چپ ارتباط دارد؟

الف) نتيجۀ طبيعی كنش وضوگرفتننمره دادن استاد- ۵۷
ب) پيامدهای نامطلوب كنش هاپاكيزه شدن دست و صورت- ۵۸
پ) پيامد ارادی كنشپيامدهای مستقل از ارادۀ انسان- ۵۹
ت) پيامدهای احتمالی كنشدليل خودداری از انجام برخی كنش ها- ۶۰

ث) پيامدهای طبيعی و قطعی

به سؤالات زیر پاسخ کامل بدهید.

(خرداد ١٤٠٠ خارج ـ دی ٩٧)- ۶۱ پيامدهای ارادی و غيرارادی كنش انسانی را با يكديگر مقايسه كنيد. 
(دی ١٤٠٠)- ۶۲ پيامدهای ارادی كنش را توضيح دهيد. 
(دی ١٤٠٠ خارج)- ۶۳ ويژگی های كنش انسان را نام ببريد. 
(خرداد ٩٩ خارج)- ۶۴ مفهوم «كنش آگاهانه است.» را با مثال توضيح دهيد. 
(دی ٩٩)- ۶۵ منظور از معناداربودن كنش چيست؟ با مثال توضيح دهيد. 
ارادی بودن كنش به چه معناست؟- ۶۶
آيا همۀ پيامدها و آثار كنش وابسته به ارادۀ انسان است؟ توضيح دهيد.- ۶۷



۳۶
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كــنش هـاى مــا 1

و  انسانی  علوم  در  که  انسان هاست  معنادار  و  آگاهانه  رفتارهای  دربارۀ  درس  اين 
اجتماعی با عنوان «کنش های انسانی» از آن ها ياد می شود. اين درس در دو بخش 
به ويژگی ها و پيامدهای کنش انسان ها می پردازد. ۴ نمره از امتحان نوبت اول از 
درس ۱ طرح می شود؛ هم چنين از درس های ۱ تا ۵، پنج نمره در امتحان نهايی نوبت 

دوم طرح خواهد شد.

مقدمه
 تمامی مخلوقات ـ از جمله انسان ـ در جهان کاری انجام می دهند. برای 
مثال، ماه به دور زمين می چرخد، آب در جويبار روان است؛ و ما انسان ها نيز 

رفتارهايی مانند پياده روی، درس خواندن و ... را انجام می دهيم.

ــت اس ـــاری  ـــب غ اگــــر  ــت  ــس ه ـــه  ك ذره  ـــر  ه
اســـت كــــــاری  بــــه  ــت  ــك ــل ــم م پــــــردۀ  در 

ويـژگى هاى كنش انسان ها
برای فعاليت های انسان، اسم های گوناگونی 
مانند كار، عمل، فعل، رفتار، كردار و كنش 

وجود دارد.
برای انجام دهندگان اين فعاليت ها اسامی 
ــد، كارگزار،  ــد كارگر، كارمن مختلفی مانن

كارفرما و عامل به كار می رود.
به فعاليتی كه انسان انجام می دهد، کنش 

می گويند.
به انجام دهندۀ كنش، کنشگر می گويند.

از  را  او  فعاليت  كه  است  ويژگی هايی  دارای  انسان  كنش های 
فعاليت ساير مخلوقات متمايز می كند. به عبارت ديگر ويژگی های 

كنش انسان، عامل تمايز رفتار او با رفتار ساير مخلوقات است.

فعاليت های 
انســان

در علوم انسانی

در زبان فارسی

كنش آگاهانه است؛ يعنی وابسته به آگاهی آدمی است و 
بدون آن انجام نمی شود.

ــرد؛ اما كنش  ــورت نمی گي ــی ص ــد، كنش تا آگاهی نباش
انسان ، هميشه براساس آگاهی صحيح صورت نمی گيرد.

۱) سخن گفتن يک كنش است. اگر ما آگاهی 
خود را نسبت به كلمات و معانی آن ها از دست 
فردی  رو  اين  از  بازمی مانيم.  گفتار  از  بدهيم، 
كه از واژگان و دستور يک زبان آگاهی ندارد، 

نمی تواند با آن زبان سخن بگويد.
۲) وقتی برای اولين بار می خواهيد از يک كالای 
به  كنيد،  استفاده  همراه  تلفن  مانند  پيچيده 
دفترچۀ راهنمای آن مراجعه می كنيد. اين موضوع 
نشان دهندۀ نيازمندی كنش انسانی به آگاهی است.

۱- آگاهانه بودن   
    كــــنش

مثال

۲- ارادی بودن
    كــــنش

كنش به ارادۀ انسان وابسته است؛ يعنی تا خواست و ارادۀ 
انسان نباشد، كنش انجام نمی شود.

برای انجام كنش، علاوه بر آگاهی، ارادۀ انسان نيز ضروری 
است؛ زيرا ممكن است فردی از كاری آگاه باشد اما تصميم 

به انجام آن نگيرد.

آگاه  سيگار  مضرات  به  نسبت  فردی  است  ممكن  مثال: 
باشد، اما تصميم به ترک آن نگيرد.

از  حتی  يا  اکراه،  با  يا  اشتياق،  با  است  ممكن  كنش ها 
روی اضطرار و بنا به ضرورتی انجام شوند؛ اما در هر حال 
ارادۀ خود  با  از خطر می گريزد،  ارادی اند. حتی فردی كه 
اين كنش را انجام می دهد، چرا كه او می توانست بماند و 

با خطر روبه رو شود.

بسته شدن  قلب، گردش خون،  مانند ضربان  فعاليت هايی 
...، کنش محسوب  ناخودآگاه چشم در مواجهه با خطر و 

نمی شوند؛ زيرا از جمله فعاليت های ارادی نيستند.

نشانگر  كاری،  انجام  در  دوراهی  سر  بر  قرارگرفتن  مثال: 
ارادی بودن کنش انسان است.

۳- هدفدار بودن
     كــــنش

كنش هدفدار است. پرسش «چرا چنين کاری کردی؟» را 
فعاليت های  انسان،  زيرا  پرسيد؛  كنشگری  هر  از  می توان 

خود را با قصد و هدف خاصی انجام می دهد.
انسان ها در انجام كنش، هدف خاصی را دنبال می كنند؛ 

اما ممكن است هميشه به آن هدف نرسند.
هدف های  كنش هايشان،  انجام  در  مختلف  انسان های 

يکسانی ندارند.
مثال: فردی كه پنجرۀ اتاق را باز می كند، احتمالاً می خواهد 

هوای اتاق عوض شود. بنابراين كنش او، هدفدار است.

۴- معناداربودن  
كــــنش

معنای  به  توجه  با  آدميان  و  است  معنادار  انسان ها  كنش 
کنش خود، آن را انجام می دهند.

معناداربودن كنش، نتيجۀ وجود سه ويژگی ديگر کنش است.

آگاهانه، ارادی و هدفدار  بودن كنش  معنادار بودن كنش

مثال

۱) وقتی دانش آموزی در كلاس، دستش را بالا 
هدفدار  و  ارادی  آگاهانه،  را  كار  اين  می آورد، 
انجام می دهد و معنای آن، اجازه خواستن از معلم 
است. معلم نيز در صورتی می تواند به او پاسخ 

مناسب بدهد كه معنای کنش او را بيابد.

كنش  اين  است.  كنش  يک  راننده،  بوق زدن   (۲
جمله:  از  باشد،  داشته  مختلفی  معانی  می تواند 

سلام كردن، ادای احترام و اعتراض

آثـار و پـيـامدهاى كنش انسان ها

 هر كنشی، آثار و پيامدهايی دارد. آثار و پيامدهای كنش انسان، به دو دستۀ
پيامدهای ارادی و پيامدهای غيرارادی تقسيم می شوند.
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به ارادۀ انسان ها، يعنی خود کنشگر يا افراد ديگر وابسته است.

خودشان کنش هستند و بايد كنشگری آن ها را انجام دهد.

احتمالی اند؛ يعنی ممكن است انجام شوند يا انجام نشوند. 
اگر فرد آن ها را اراده كند، انجام می شوند و اگر آن ها را 

نخواهد و اراده نكند، انجام نمی گيرند.
پيامدهای ارادی 
(غيرطبيعــی)

ــود را مطالعه  ــی خ ــاب درس ــجويی كت ۱) دانش
ــؤالات  ــش) و در پی آن، اولاً به س ــد (کن می كن
ــد (پيامد ارادی وابسته به  ــخ می ده امتحانی پاس
ارادۀ خود کنشگر)؛ ثانياً استاد به او نمره می دهد 

(پيامد ارادی وابسته به ارادۀ ديگر افراد).

او  به  ديگری  و  (کنش)  می كند  فردی سلام   (۲
پاسخ می دهد (پيامد ارادی به ارادۀ ديگر افراد).

مثال

پيامدهای غيرارادی
(طبيعــــی)

 به ارادۀ انسان ها بستگی ندارند.

کنش نيستند كه لازم باشند كنشگری آن ها را انجام دهد؛ 
بلكه نتيجۀ طبيعی كنش اند.

 قطعی هستند؛ يعنی حتماً انجام می شوند.

هوای  (کنش)،  می كنيد  باز  را  پنجره  وقتی   (۱
كلاس عوض می شود (پيامد غيرارادی کنش).

و  دست  (کنش)،  می گيرد  وضو  كه  فردی   (۲
صورتش پاكيزه می شود (پيامد غيرارادی کنش).

جسم،  نظافت  دارد:  اثر  سه  (کنش)  وضو   (۳
نشاط روح و تقرب و نزديكی به خداوند متعال 

(پيامدهای غيرارادی کنش).

 مثال

و  ارادی  پيامدهای  به  توجه  با  را  خود  كنش های  انسان ها  معمولاً   
غيرارادی آن انجام می دهند و از انجام برخی كنش ها، به دليل پيامدهای 

نامطلوبشان، خودداری می كنند.
انجام  از  پيش  بايد  انسان ها  كه  است  موضوع  اين  نشان دهندۀ  زير  موارد 

كنش، به آثار و پيامدهای آن توجه كنند:
 آيۀ ۳۸ سورۀ مدثر: «آدمی در گرو عمل خويش است.»

 بيت مرتبط: «آب اين جوی به سرچشمه نمی گردد باز/ بهتر آن است 
که غفلت نکنيم از آغاز»

و  نتيجه  در  اول  گرفتی،  کاری  به  تصميم  پيامبر ④ : «هرگاه  حديث   
عاقبت آن تأمل کن ...»

1 
صحيح. ۱
غلط؛ حتی اگر انسان از روی اكراه يا اضطرار كاری انجام دهد، با ارادۀ خود، . ۲

كنش را انجام داده است.
صحيح. ۵صحيح. ۴صحيح. ۳
غلط؛ كارهايی كه انسان  از روی اضطرار و بنا به ضرورت انجام می دهد، كنش . ۶

محسوب می شود.
غلط؛ بسته شدن ناخودآگاه چشم در مواجهه با خطر، به دليل غيرارادی  بودن،. ۷

كنش محسوب نمی شود.

غلط؛ پيامدهای غيرارادی (طبيعی) كنش، قطعی هستند؛ يعنی حتماً انجام می شوند.. ۸
غلط؛ ارادی هستند.. ۱۰صحيح. ۹

غلط؛ وابسته به ارادۀ خود كنشگر است.. ۱۱
صحيح. ۱۳صحيح. ۱۲
صحيح. ۱۴
غلط؛ نشانگر آگاهانه بودن كنش است.. ۱۵
غلط؛ كنش انسان همواره براساس آگاهی صحيح صورت نمی گيرد.. ۱۶
غلط؛ معمولاً انسان ها از انجام برخی كنش ها به دليل پيامدهای نامطلوبشان . ۱۷

خودداری می كنند.
غلط؛ پيامد ارادی وابسته به ارادۀ خود كنشگر است.. ۱۸
معنادار. ۲۰ارادی. ۱۹
ارادی. ۲۲ارادی اند.. ۲۱

 قطعی ـ احتمالی. ۲۴قطعی. ۲۳
آگاهی. ۲۶كنش ـ كنشگر. ۲۵
ارادی ـ ارادۀ ديگری. ۲۸غيرارادی  بودن. ۲۷
گزينۀ «۲». ۳۰گزينۀ «۴» . ۲۹
گزينۀ «۳». ۳۲گزينۀ «۱». ۳۱

گزينۀ «۴». ۳۳
گزينۀ «۳» ساير گزينه ها، به دليل غيرارادی  بودن، كنش محسوب نمی شود.. ۳۴
گزينۀ «۴». ۳۶گزينۀ «۱». ۳۵

نادرستی گزينۀ (۱): پيامدهای ارادی كنش، احتمالی اند و پيامدهای غيرارادی 
كنش، قطعی اند.

پيامدهای  و  می شوند  محسوب  كنش  ارادی،  پيامدهای   :(۲) گزينۀ  نادرستی 
غيرارادی، نتيجۀ طبيعی كنش اند.

نادرستی گزينۀ (۳): پيامد غيرارادی كنش است.
گزينۀ «۲». ۳۸گزينۀ «۳». ۳۷
گزينۀ «۳». ۳۹
گزينۀ «۳» رد ساير گزينه ها:. ۴۰

گزينه های (۱) و (۲): بيانگر پيامدهای غيرارادی كنش اند.
گزينۀ (۳): پيامدهای ارادی، گاه به ارادۀ خود فرد و گاه به ارادۀ ديگری وابسته است.

پيامدهای ارادی. ۴۲پيامدهای نامطلوب كنش ها. ۴۱
ارادی بودن. ۴۳
الف) مورد تحسين ديگران قرارگرفتن. ۴۴

ب) نشاط روح
هدفداربودن. ۴۶پيامدهای ارادی. ۴۵
ويژگی های كنش انسان. ۴۷
زيرا ممكن است فردی از كاری آگاه باشد، اما تصميم به انجام آن نگيرد.. ۴۸
هدفداربودن. ۵۰خير؛ زيرا ارادی نيستند.. ۴۹
الف) برخی از پيامدهای كنش به ارادۀ انسان ها، يعنی خود كنشگر يا افراد . ۵۱

ديگر وابسته اند. به همين دليل به آن ها پيامدهای ارادی می گويند.
ب) بعضی از پيامدهای كنش به ارادۀ انسان وابسته نيستند. به اين پيامدها، 

پيامدهای غيرارادی می گويند.
انسان بايد قبل از انجام كار، به عواقب آن بينديشد. (پيامدهای كنش). ۵۲
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(الف). ۵۶(پ). ۵۵(ث). ۵۴(ب). ۵۳
(ب). ۶۰(ث). ۵۹(الف). ۵۸(پ). ۵۷
پيامدهای ارادی كنش: به ارادۀ افراد انسانی وابسته اند. ـ احتمالی هستند. ـ. ۶۱

خودشان كنش هستند.
پيامدهای غيرارادی كنش: به ارادۀ افراد انسانی وابسته نيستند. ـ قطعی هستند ـ 

نتيجۀ طبيعی كنش اند.
برخی از پيامدهای كنش به ارادۀ انسان ها، يعنی خود كنشگر يا افراد ديگر . ۶۲

وابسته اند، به آن ها پيامدهای ارادی می گويند. اين دسته از پيامدها خودشان 
كنش هستند و بايد كنشگری آن ها را انجام دهد.

آگاهانه بودن ـ ارادی بودن ـ هدفدار بودن ـ معناداربودن. ۶۳
كنش آگاهانه است؛ يعنی كنش وابسته به آگاهی آدمی است و بدون آگاهی . ۶۴

را  آگاهی خود  ما  اگر  برای مثال، سخن گفتن يک كنش است.  انجام نمی شود. 
نسبت به كلمات و معانی آن ها از دست بدهيم، از گفتار بازمی مانيم. از اين رو فردی 

كه از واژگان و دستور يک زبان آگاهی ندارد، نمی تواند با آن زبان سخن بگويد.
وقتی . ۶۵ با توجه به معنای كنش خود، آن را انجام می دهند؛ مثلاً  انسان ها 

و  ارادی  آگاهانه،  را  كار  اين  می آورد،  بالا  را  دستش  كلاس،  در  دانش آموزی 
در  نيز  معلم  است.  معلم  از  اجازه خواستن  آن  معنای  و  انجام می دهد  هدفدار 

صورتی می تواند به او پاسخ مناسب بدهد كه معنای كنش او را بيابد.
كنش ارادی است؛ كنش وابسته به ارادۀ انسان است، يعنی تا خواست انسان . ۶۶

نباشد، كنشی انجام نمی شود. پس، برای انجام كنش علاوه بر آگاهی، ارادۀ انسان نيز 
ضروری است؛ زيرا ممكن است فردی از كاری آگاه باشد اما تصميم به انجام آن نگيرد.

خير؛ همۀ پيامدهای كنش اين گونه نيستند؛ يعنی برخی از پيامدهای كنش، به ارادۀ . ۶۷
انسان بستگی ندارد. به اين پيامدها، پيامدهای غيرارادی می گويند. اين دسته از پيامدها، 
كنش نيستند كه لازم باشد كنشگری آن ها را انجام دهد؛ بلكه نتيجۀ طبيعی كنش اند.

پـديـده هـاى اجـتماعـى 2

كنـش اجـتماعى
 به فعاليت های آگاهانه، ارادی، هدفدار و معنادار انسان، کنش انسانی

می گويند.

كنش انسانی
انواعـی دارد

ــی است كه  کنش فردی: كنش
ــه و در نظر گرفتن  بدون توج

ديگران انجام می شود.

کنش اجتماعی: نوعی كنش انسانی است كه با توجه به 
ديگران انجام می شود. در كنش اجتماعی، اراده و آگاهی 

كنشگر ناظر به ديگران، ويژگی ها و اعمال آن هاست.
مثال: فردی به تنهايی در حال گوش كردن به موسيقی است.

كنش فردی
در اين زمان فرد ديگری وارد اتاق می شود و با هم موسيقی گوش می كنند. مثال:

كنش اجتماعی

 كنش اجتماعی، با توجه به ديگران انجام می شود، نه لزوماً حضور ديگران. 
به  توجه  اجتماعی،  كنش  به  فردی  كنش  تبديل  ملاک  ديگر،  عبارت  به 

ديگران است، نه حضور آن ها.

نتايــج
اين نكته

مثال: رعايت قوانين راهنمايی و رانندگی در نيمه شب 
و به دور از چشم ديگران و حتی دوربين های مخفی 
(بدون حضور ديگران)، نيز يک كنش اجتماعی است.

صورت  ديگران  فيزيكی  حضور  در  فقط  اجتماعی  ۱) كنش 
نمی گيرد، بلكه بدون حضور فيزيكی ديگران هم انجام می شود.

۲) كنش هايی كه در حضور ديگران ولی بدون توجه به آن ها 
انجام می گيرند، كنش فردی اند.

مثال: فردی كه در كلاس درس حضور دارد؛ ولی بی توجه به 
اطرافيان در ذهن خود رودخانه ای خروشان را تخيل می كند، 

كنشی فردی انجام داده است.
بيت مرتبط: هرگز وجود حاضر و غايب شنيده ای/ من 

در ميان جمع و دلم جای ديگر است

 كنش اجتماعی ناظر به ديگران است. ديگران، يعنی كسانی كه كنشگران 
با توجه به آن ها دست به كنش می زنند، متفاوت اند.

 كنش های ما در ارتباط با خودمان، خلقت (طبيعت و ماوراء طبيعت) و 
خداوند متعال، كنش اجتماعی محسوب نمی شوند.

پديده  هاى اجـتماعى
 به کنش اجتماعی و پيامدهای آن پديدۀ اجتماعی می گويند. بانک، مسجد، 

مدرسه، خانواده و ... نمونه هايی از پديده های اجتماعی هستند.
ساير  و  است  اجتماعی  پديدۀ  (کوچک ترين)  خردترين  اجتماعی  كنش   

پديده های اجتماعی، آثار و پيامدهای آن هستند.

ويژگی های 
پديده های 
اجتماعـی

يکديگر  با  ارتباط  در  انسان ها  را  اجتماعی  پديده های 
به وجود می آورند. از آن جا كه افراد با آگاهی، اراده و هدف 

عمل می كنند، پديده های اجتماعی معنادارند.
پديده های اجتماعی را می توان براساس اندازه و دامنه از 
يكديگر تفكيک كرد. به اين ترتيب می توان طيفی را در 
نظر گرفت كه در يک سوی آن پديده های اجتماعی خرد 

و در سوی ديگر آن پديده های کلان قرار می گيرند.
خرد

مثل کنش اجتماعی
کلان
مثل جامعه و فرهنگ

در مقابل پديده های اجتماعی، پديده های تکوينی (طبيعی و 
فوق طبيعی) وجود دارند.

تأمين  و  نيازها  رفع  برای  را  اجتماعی  پديده های  انسان ها 
اين  خود  مواردی  در  ولی  می آورند،  پديد  خود  سعادت 
پديده ها اصل قرار می گيرند و به جای اين كه در خدمت 

سعادت بشر باشند، انسان ها را به خدمت می گيرند.

ــان هايی كه آن ها  ــرور از انس ــای اجتماعی، به م پديده ه
ــا و  ــوند و فرصت ه ــتقل می ش ــد، مس ــود آورده ان را به وج
ــی او ايجاد  ــان و زندگ ــی را برای كنش انس محدوديت هاي
می كنند. اين روند تا جايی ادامه می يابد كه افراد احساس 
ــد پديده های  ــای اجتماعی، همانن ــه پديده ه می کنند ك

طبيعی هستند؛ حال آن كه اين طور نيست.



۶۵

هويت اجتماعى

۱انقلاب اسلامی چه تأثيری بر جوامع اسلامی داشته است؟۱۰

۱/۵نظام های سياسی براساس تعداد افراد تأثيرگذار و تصميم گيرنده به چند دسته تقسيم می شوند؟ توضيح دهيد.۱۱

۱چرا رفاه حاصل از اقتصاد نفتی پايدار نيست؟۱۲

جمع نمرات «موفق باشيد»   ۲۰

تاريخ امتحان: خرداد ۱۴۰۱رشته: رياضی فيزيک ـ علوم تجربیامتحان نهايی: علوم اجتماعی
۳رديف نمرهمدت امتحان: ۷۵ دقيقهپايۀ دوازدهم دورۀ دوم متوسطهامتحان شمارۀ 

در عبارات زير موارد صحيح و غلط را مشخص كنيد:۱
الف) كاهش روابط عاطفی ميان اعضای خانواده، پيامد طبيعی استفادۀ افراطی از شبكه های مجازی است.

ب) نقش و عضويت اجتماعی ما مجرای ارتباط ما با جامعه و بخشی از آن به حساب می آيد.
پ) تحرک اجتماعی هميشه درون يک نسل، يعنی برای يک فرد در طول زندگی خودش اتفاق می افتد.

ت) تصويری كه تاريخ نگاران غربی و مستشرقان از هويت جامعۀ اسلامی القا می كردند، اساطيری بود.
ث) اولين شرط بقای هر جامعه، اقتصاد قوی و پيشرفتۀ آن است.

۲/۵

جاهای خالی را با عبارات مناسب پر كنيد:۲
الف) ارزش ها و هنجارهای اجتماعی از طريق ............... تحقق می يابند.

ب) بخش هايی از فرهنگ كه مربوط به يک قوم، قشر، صنف يا گروه است، ............... ناميده می شود.
پ) جامعه ای كه روش های مناسبی برای ............... نداشته باشد، در معرض آسيب های بيشتری قرار می گيرد.

ت) هويت فرهنگی جامعه، گسترده تر از ............... افراد است.
ث) هرگاه قدرت برای رسيدن به هدفی معين سازمان پيدا كند، ............... پديد می آيد.

۲/۵

سؤالات چهارگزينه ای:۳
الف) درس خواندن برای دستيابی به شغل و درآمد، به كدام يک از ويژگی های كنش اشاره دارد؟

۴) هدفدار بودن ۳) ارادی بودن  ۲) آگاهانه بودن  ۱) معنادار بودن 
ب) نوع هر يک از ويژگی های هويتی را مشخص كنيد. (متولد ماه خرداد ـ پليس)

۱) اكتسابی، ثابت و فردی ـ انتسابی، فردی و ثابت
۲) انتسابی، ثابت و فردی ـ اجتماعی، متغير و اكتسابی

۳) انتسابی، متغير و فردی ـ اكتسابی، متغير و اجتماعی
۴) اجتماعی، متغير و اكتسابی ـ فردی، اكتسابی و متغير

پ) كدام گزينه صحيح نيست؟
۱) جامعه افرادی را كه مطابق ارزش ها و هنجارهای جامعه عمل نكنند، مجازات می كند.

۲) يكی از روش های پيشگيری از كژروی اجتماعی، تبليغ و اقناع است.
۳) فرايند جامعه پذيری همواره با موفقيت همراه است.

۴) همواره افرادی هستند كه به حقوق و تكاليف خود پايبند نيستند و رفتارهای مخالف انجام می دهند.
ت) اگر عقايد و ارزش های يک جامعه مانع آشنايی اعضای آن با حقيقت انسان و جهان شود، آن جامعه دچار ............... شده است.

۲) ازخودبيگانگی تاريخی ۱) خودباختگی  
۴) ازخودبيگانگی فرهنگی ۳) ازخودبيگانگی فطری  

ث) در نخستين رويارويی ها، قدرت ............... و ............... جوامع غربی، جوامع اسلامی را به خودباختگی فرهنگی دچار ساخت.
۲) سياسی و نظامی ۱) سياسی و اقتصادی  
۴) فرهنگی و نظامی ۳) اقتصادی و فرهنگی  

۲/۵

 خرداد ۱۴۰۱رشته: رياضی فيزيک ـ علوم تجربیامتحان نهايی: علوم اجتماعی
۳رديف پايۀ دوازدهم دورۀ دوم متوسطهامتحان شمارۀ 

تاريخ امتحان:تاريخ امتحان:تاريخ امتحان: خرداد تاريخ امتحان: خرداد  خرداد تاريخ امتحان: خرداد تاريخ امتحان: خرداد تاريخ امتحان:تاريخ امتحان:تاريخ امتحان:تاريخ امتحان:تاريخ امتحان:تاريخ امتحان:تاريخ امتحان:
۷۵ دقيقه نمرهمدت امتحان:

 علوم اجتماعی علوم اجتماعیامتحان نهايی:
۳

 رياضی فيزيک ـ علوم تجربی
پايۀ دوازدهم دورۀ دوم متوسطه

 رياضی فيزيک ـ علوم تجربی
پايۀ دوازدهم دورۀ دوم متوسطه

 رياضی فيزيک ـ علوم تجربی
پايۀ دوازدهم دورۀ دوم متوسطه

تاريخ امتحان: رياضی فيزيک ـ علوم تجربی
نمرهمدت امتحان:

 رياضی فيزيک ـ علوم تجربی
پايۀ دوازدهم دورۀ دوم متوسطه

 رياضی فيزيک ـ علوم تجربی رياضی فيزيک ـ علوم تجربی رياضی فيزيک ـ علوم تجربیرشته:
پايۀ دوازدهم دورۀ دوم متوسطه

 رياضی فيزيک ـ علوم تجربیامتحان نهايی:
پايۀ دوازدهم دورۀ دوم متوسطه

 خرداد 
 دقيقه

تاريخ امتحان: علوم اجتماعی
مدت امتحان:

امتحان نهايی:
نمرهپايۀ دوازدهم دورۀ دوم متوسطهپايۀ دوازدهم دورۀ دوم متوسطهپايۀ دوازدهم دورۀ دوم متوسطهامتحان شمارۀ  مدت امتحان:امتحان شمارۀ  رديفرديفرديفرديفرديفرديفرديفرديفرديفرديفرديف
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امتحان شمارۀ 

امتحان نهايی:
امتحان شمارۀ 

امتحان نهايی:
امتحان شمارۀ 

امتحان نهايی:
امتحان شمارۀ 

امتحان نهايی:
امتحان شمارۀ 

امتحان نهايی: علوم اجتماعی
امتحان شمارۀ 

امتحان نهايی: علوم اجتماعی
امتحان شمارۀ 

 علوم اجتماعی
امتحان شمارۀ 

 علوم اجتماعی
۳ امتحان شمارۀ 

 علوم اجتماعی
۳

 علوم اجتماعی علوم اجتماعی علوم اجتماعی علوم اجتماعی علوم اجتماعی علوم اجتماعی علوم اجتماعی علوم اجتماعی
پايۀ دوازدهم دورۀ دوم متوسطهپايۀ دوازدهم دورۀ دوم متوسطهپايۀ دوازدهم دورۀ دوم متوسطه

رشته:
پايۀ دوازدهم دورۀ دوم متوسطه

رشته:
پايۀ دوازدهم دورۀ دوم متوسطه

رشته:
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رشته:
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رشته:
پايۀ دوازدهم دورۀ دوم متوسطه

رشته: رياضی فيزيک ـ علوم تجربی
پايۀ دوازدهم دورۀ دوم متوسطه

رشته: رياضی فيزيک ـ علوم تجربی
پايۀ دوازدهم دورۀ دوم متوسطه

 رياضی فيزيک ـ علوم تجربی
پايۀ دوازدهم دورۀ دوم متوسطه

 رياضی فيزيک ـ علوم تجربی
پايۀ دوازدهم دورۀ دوم متوسطه

 رياضی فيزيک ـ علوم تجربی
پايۀ دوازدهم دورۀ دوم متوسطه

 رياضی فيزيک ـ علوم تجربی
پايۀ دوازدهم دورۀ دوم متوسطه

 رياضی فيزيک ـ علوم تجربی
پايۀ دوازدهم دورۀ دوم متوسطه

 رياضی فيزيک ـ علوم تجربی
پايۀ دوازدهم دورۀ دوم متوسطه

 رياضی فيزيک ـ علوم تجربی
پايۀ دوازدهم دورۀ دوم متوسطه

 رياضی فيزيک ـ علوم تجربی
پايۀ دوازدهم دورۀ دوم متوسطه

 رياضی فيزيک ـ علوم تجربی
پايۀ دوازدهم دورۀ دوم متوسطه

 رياضی فيزيک ـ علوم تجربی
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 رياضی فيزيک ـ علوم تجربی
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 رياضی فيزيک ـ علوم تجربی
پايۀ دوازدهم دورۀ دوم متوسطه

 رياضی فيزيک ـ علوم تجربی
پايۀ دوازدهم دورۀ دوم متوسطه

 رياضی فيزيک ـ علوم تجربی
پايۀ دوازدهم دورۀ دوم متوسطه

 رياضی فيزيک ـ علوم تجربی
پايۀ دوازدهم دورۀ دوم متوسطه

 رياضی فيزيک ـ علوم تجربی
پايۀ دوازدهم دورۀ دوم متوسطه

 رياضی فيزيک ـ علوم تجربی
پايۀ دوازدهم دورۀ دوم متوسطه

 رياضی فيزيک ـ علوم تجربی رياضی فيزيک ـ علوم تجربی رياضی فيزيک ـ علوم تجربی
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 خرداد 

 دقيقه
 خرداد 
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نمرهنمرهنمرهنمره



۶۶

امتحانات نهايى

به سؤالات زير پاسخ كوتاه دهيد.۴
الف) فرهنگ چگونه از نسلی به نسل ديگر منتقل می شود؟

ب) بخش هايی از فرهنگ كه از نظر علمی صحيح و مطابق با فطرت باشد، چه ناميده می شود؟
پ) برای تحرک اجتماعی نزولی مثالی بزنيد.

ت) نظريه پردازان غربی در طی قرن بيستم، سرنوشت مشترک و حتمی بشريت را در چه می دانستند؟
ث) در دسته بندی فارابی از نظام سياسی، جامعه ای كه براساس قوانين الهی شكل می گيرد چه نام دارد؟

ج) چرا كشورهای سلطه گر غرب جنگ اقتصادی تمام عياری را عليه كشور ما به راه انداخته اند؟

۳

هر يک از تعاريف ستون اول به كدام يک از مفاهيم ستون دوم اشاره دارد؟ (۱ مورد اضافی است.)۵

مفاهيمتعاريف

۱) ليبراليسمالف) حاكميت دنيوی و اين جهانی كه هيچ حقيقت و فضيلتی را به رسميت نمی شناسد.

۲) دموكراسیب) مباح دانستن همۀ امور برای انسان هاست.

۳) ليبرال دموكراسیپ) حاكميت اكثريت مردم براساس حقيقت و فضيلت است.

۴) آريستوكراسیت) حاكميت اكثريت مردم بر مدار خواسته های آن ها است.

۵) جمهوری

۱

سؤالات تشريحی
۱فرهنگ آرمانی و فرهنگ واقعی را با يكديگر مقايسه كنيد.۶

۱آيا فرصت های پيش روی افراد برای تحرک اجتماعی و كسب هويت های جديد در جوامع مختلف يكسان است؟ توضيح دهيد.۷

۱هويت فرهنگی جامعه تا چه زمانی دوام می آورد و چه زمانی با چالش هايی مواجه می شود؟۸

۱تحول فرهنگی منفی را تعريف كنيد و مثال بزنيد.۹

۱/۵چگونگی مقابلۀ جوامع اسلامی از جمله ايران با انواع هجمه های نظامی و سياسی اقوام مختلف را با ذكر مثال بنويسيد.۱۰

۱چه زمانی قدرت هم «مقبوليت اجتماعی» و هم «مشروعيت حقيقی» دارد؟۱۱

۱در اصول كلی سياست های جمعيتی سال ۱۳۹۳ به چه ضرورت هايی توجه شده است؟ (ذكر ۲ مورد)۱۲

۱الگوی اقتصاد مقاومتی چه دستاوردهايی به همراه می آورد؟۱۳

جمع نمرات «موفق باشيد»   ۲۰

تاريخ امتحان: شهريور ۱۴۰۱رشته: رياضی فيزيک ـ علوم تجربیامتحان نهايی: علوم اجتماعی
۴ رديف نمرهمدت امتحان: ۷۵ دقيقهپايۀ دوازدهم دورۀ دوم متوسطهامتحان شمارۀ 

در عبارات زير موارد صحيح و غلط را مشخص كنيد:۱
الف) آسيب های تنفسی از پيامدهای غيرارادی مصرف دخانيات است.

ب) آداب و رسوم ازدواج و عروسی در مناطق مختلف ايران، خرده فرهنگ محسوب می شود.
پ) قدرتی كه بدون استفاده از تهديد و با رضايت تبعيت كنندگان به دست می آيد، مقبوليت و مشروعيت دارد.

ت) تصويری كه تاريخ نگاران غربی و مستشرقان از هويت جامعه اسلامی القا می كردند، اساطيری بود.
ث) غرب، شيوه های اقتصادی سازگار با اقتصاد سرمايه داری را در سراسر جهان نابود می كند.

۲

تاريخ امتحان: شهريور ۱۴۰۱رشته: رياضی فيزيک ـ علوم تجربیامتحان نهايی: علوم اجتماعی
۴رديف ۷۵ دقيقهپايۀ دوازدهم دورۀ دوم متوسطهامتحان شمارۀ نمرهمدت امتحان:

امتحان نهايی:
امتحان شمارۀ

 علوم اجتماعی علوم اجتماعی
۴

 رياضی فيزيک ـ علوم تجربی
پايۀ دوازدهم دورۀ دوم متوسطه

 رياضی فيزيک ـ علوم تجربی
پايۀ دوازدهم دورۀ دوم متوسطه

 رياضی فيزيک ـ علوم تجربی
پايۀ دوازدهم دورۀ دوم متوسطه

تاريخ امتحان: رياضی فيزيک ـ علوم تجربی
مدت امتحان:

 رياضی فيزيک ـ علوم تجربی
پايۀ دوازدهم دورۀ دوم متوسطه

 رياضی فيزيک ـ علوم تجربی رياضی فيزيک ـ علوم تجربی رياضی فيزيک ـ علوم تجربیرشته:
پايۀ دوازدهم دورۀ دوم متوسطه

 رياضی فيزيک ـ علوم تجربیامتحان نهايی:
پايۀ دوازدهم دورۀ دوم متوسطه

 شهريور 
 دقيقه

تاريخ امتحان: علوم اجتماعی
مدت امتحان:

امتحان نهايی:
پايۀ دوازدهم دورۀ دوم متوسطهپايۀ دوازدهم دورۀ دوم متوسطهپايۀ دوازدهم دورۀ دوم متوسطهامتحان شمارۀ مدت امتحان:امتحان شمارۀ رديفرديفرديفرديفرديفرديفرديفرديفرديفرديف

امتحان نهايی:امتحان نهايی:امتحان نهايی:امتحان نهايی:
امتحان شمارۀ

امتحان نهايی:
امتحان شمارۀ

امتحان نهايی:
امتحان شمارۀ

امتحان نهايی:
امتحان شمارۀ

امتحان نهايی:
امتحان شمارۀ

امتحان نهايی:
امتحان شمارۀ

امتحان نهايی:
امتحان شمارۀ

امتحان نهايی:
امتحان شمارۀ

امتحان نهايی:
امتحان شمارۀ

امتحان نهايی: علوم اجتماعی
امتحان شمارۀ

امتحان نهايی: علوم اجتماعی
امتحان شمارۀ

 علوم اجتماعی
۴ امتحان شمارۀ

 علوم اجتماعی
۴ امتحان شمارۀ

 علوم اجتماعی
۴

 علوم اجتماعی علوم اجتماعی علوم اجتماعی علوم اجتماعی علوم اجتماعی علوم اجتماعی علوم اجتماعی علوم اجتماعی
پايۀ دوازدهم دورۀ دوم متوسطهپايۀ دوازدهم دورۀ دوم متوسطهپايۀ دوازدهم دورۀ دوم متوسطه

رشته:
پايۀ دوازدهم دورۀ دوم متوسطه

رشته:
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پايۀ دوازدهم دورۀ دوم متوسطه

رشته: رياضی فيزيک ـ علوم تجربی
پايۀ دوازدهم دورۀ دوم متوسطه

 رياضی فيزيک ـ علوم تجربی
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 رياضی فيزيک ـ علوم تجربی
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 رياضی فيزيک ـ علوم تجربی
پايۀ دوازدهم دورۀ دوم متوسطه

 رياضی فيزيک ـ علوم تجربی
پايۀ دوازدهم دورۀ دوم متوسطه

 رياضی فيزيک ـ علوم تجربی
پايۀ دوازدهم دورۀ دوم متوسطه

 رياضی فيزيک ـ علوم تجربی
پايۀ دوازدهم دورۀ دوم متوسطه

 رياضی فيزيک ـ علوم تجربی
پايۀ دوازدهم دورۀ دوم متوسطه

 رياضی فيزيک ـ علوم تجربی
پايۀ دوازدهم دورۀ دوم متوسطه

 رياضی فيزيک ـ علوم تجربی
پايۀ دوازدهم دورۀ دوم متوسطه

 رياضی فيزيک ـ علوم تجربی
پايۀ دوازدهم دورۀ دوم متوسطه

 رياضی فيزيک ـ علوم تجربی
پايۀ دوازدهم دورۀ دوم متوسطه

 رياضی فيزيک ـ علوم تجربی
پايۀ دوازدهم دورۀ دوم متوسطه

 رياضی فيزيک ـ علوم تجربی
پايۀ دوازدهم دورۀ دوم متوسطه

 رياضی فيزيک ـ علوم تجربی
پايۀ دوازدهم دورۀ دوم متوسطه

 رياضی فيزيک ـ علوم تجربی
پايۀ دوازدهم دورۀ دوم متوسطه

 رياضی فيزيک ـ علوم تجربی
پايۀ دوازدهم دورۀ دوم متوسطه

 رياضی فيزيک ـ علوم تجربی رياضی فيزيک ـ علوم تجربی رياضی فيزيک ـ علوم تجربی رياضی فيزيک ـ علوم تجربی
مدت امتحان:

تاريخ امتحان:
مدت امتحان:

تاريخ امتحان:
مدت امتحان:

تاريخ امتحان:
مدت امتحان:

تاريخ امتحان:
مدت امتحان:

تاريخ امتحان:
مدت امتحان:

تاريخ امتحان:
مدت امتحان:مدت امتحان:

تاريخ امتحان:تاريخ امتحان:
مدت امتحان:

تاريخ امتحان:
مدت امتحان:مدت امتحان:

تاريخ امتحان:
۷۵ مدت امتحان:

تاريخ امتحان:
۷۵ مدت امتحان:

تاريخ امتحان:
۷۵

تاريخ امتحان: شهريور 
۷۵ دقيقه

تاريخ امتحان: شهريور 
 دقيقه

 شهريور 
 دقيقه

 شهريور 
 دقيقه

 شهريور 
 دقيقه

 شهريور 
 دقيقه

 شهريور 
 دقيقه

۱۴۰۱۱۴۰۱۱۴۰۱۱۴۰۱ شهريور ۱۴۰۱
نمرهنمرهنمرهنمره



۶۷

هويت اجتماعى

جاهای خالی را با عبارات مناسب پر كنيد:۲
الف) كنش هايی كه در حضور ديگران ولی بدون توجه به آن ها انجام می گيرند، ............... نيستند.

ب) مرز و محدوده فرهنگ آرمانی و واقعی براساس ............... تغيير می كند.
پ) برگزاری مسابقات زيبايی و نمايشگاه های مد، از توجه فرهنگ غرب بر بعد ............... هويت حكايت می كند.

ت) به جابه جايی افراد از يک موقعيت اجتماعی به موقعيت اجتماعی ديگر ............... می گويند.
ث) خودباختگی جوامع غيرغربی در برابر جهان غرب را ............... می نامند.

ج) ايرانيان پس از آشنايی با اسلام، عناصر مشركانه و ............... خود را كنار گذاشتند.

۳

سؤالات چهارگزينه ای:۳
الف) قرارگرفتن بر سر دوراهی، كدام يک از ويژگی های كنش را نشان می دهد؟

۴) معنادار ۳) هدفدار  ۲) ارادی  ۱) آگاهانه 
ب) كدام گزينه در مورد ارزش ها و هنجارها صحيح نيست؟

۱) ارزش ها و هنجارها از طريق كنش اجتماعی تحقق می يابند.
۲) عدالت و امنيت ارزش اند و احوال پرسی از ديگران هنجار است.

۳) افراد با عمل كردن به ارزش ها و هنجارها موجب تداوم و گسترش آن ها می شوند.
۴) هنجار اجتماعی، شيوۀ انجام كنش اجتماعی است و ارزش ها از جنس وسيله اند.

پ) كدام گزينه ويژگی های «راستگويی» و «متولد ماه شهريور» را به ترتيب نشان می دهد؟
۲) اكتسابی، فردی و متغير ـ انتسابی، فردی و ثابت ۱) اكتسابی، فردی و ثابت ـ انتسابی، اجتماعی و ثابت 

۴) انتسابی، اجتماعی و متغير ـ اكتسابی، اجتماعی و ثابت ۳) انتسابی، فردی و متغير ـ اكتسابی، فردی و ثابت 
ت) جامعه ای كه با حفظ عقايد و ارزش های خود با جوامع ديگر ارتباط برقرار می كند و در سطح هنجارها و سبک زندگی، عناصری از 

جوامع ديگر را می گيرد، زمينۀ ............... خود را فراهم می آورد.
۴) عقب ماندگی ۳) تحول فرهنگی مثبت  ۲) گسترش و پيشرفت  ۱) تحول فرهنگی 

ث) نظريه پردازان غربی طی قرن بيستم ............... همۀ فرهنگ ها را سرنوشت مشترک و حتمی بشريت می دانستند.
۴) توحيدی شدن ۳) اساطيری شدن  ۲) معنوی شدن  ۱) دنيوی شدن 

۲/۵

به سؤالات زير پاسخ كوتاه دهيد.۴
الف) كدام يک از پيامدهای كنش، احتمالی اند؟

ب) خرد ترين پديدۀ اجتماعی چيست؟
پ) كدام لايه های فرهنگ كم تر در معرض تغيير قرار می گيرند؟

ت) در كدام فرهنگ انسان حق ندارد در جهان طبيعت و بدن خود دخل و تصرف كند؟
ث) به فرايندی كه هر فرد برای مشاركت اجتماعی دنبال می كند و مسيری كه برای شكل دادن به هويت اجتماعی طی می كند، چه می گويند؟

ج) علت بيرونی تحولات فرهنگی چيست؟
چ) ارسطو حكومتی را كه در آن اكثريت براساس خواسته ها و تمايلات خود حاكميت دارند، چه می نامد؟

ح) يكی از مهم ترين پيامدهای هر انقلاب چيست؟

۴

اصطلاحات زير را تعريف كنيد:۵
الف) فرهنگ عمومی

ب) سياست های جمعيتی

۱/۵

سؤالات تشريحی
۱حقايق ثابت اند يا تغييرپذير؟ توضيح دهيد.۶

۱/۵جوامع برای پيشگيری از كژروی اجتماعی از چه روش هايی استفاده می كنند؟ توضيح دهيد.۷



۶۸

امتحانات نهايى

۱چه زمانی جامعه دچار از خود بيگانگی حقيقی (فطری) می شود؟۸

۱چگونه جامعۀ ايران به قلب تپندۀ بيداری اسلامی تبديل شد؟۹

۱/۵ليبرال دموكراسی چه نوع نظام سياسی است؟ (ويژگی های نظام ليبرال دموكراسی)۱۰

۱اقتصاد امروز ايران چه دستاوردها و چه معضلاتی داشته است؟ (هر كدام دو مورد)۱۱

جمع نمرات «موفق باشيد»   ۲۰

تاريخ امتحان: دی ۱۴۰۱رشته: رياضی فيزيک ـ علوم تجربیامتحان نهايی: علوم اجتماعی
۵ رديف نمرهمدت امتحان: ۷۵ دقيقهپايۀ دوازدهم دورۀ دوم متوسطهامتحان شمارۀ  

در عبارات زير موارد صحيح و غلط را مشخص كنيد.۱
الف) فردی كه از خطر می گريزد كنشی انجام نداده؛ زيرا عمل او از روی اضطرار است.

ب) برخی كنش ها در حضور ديگران انجام نمی شوند، اما اجتماعی اند.
پ) هويت فرهنگی جامعه، فرصت شكل گيری هويت های اجتماعی متناسب با خود را فراهم می آورد.

ت) مقبوليت و مشروعيت حقيقی نمی توانند باهم باشند.
ث) هر چه حاملان و عاملان فرهنگ و معانی آن بيشتر باشند، امكان تحول فرهنگی بيشتر است.

۲/۵

جاهای خالی را با عبارات مناسب پر كنيد.۲
الف) ارزش ها و هنجارهای اجتماعی آثار و پيامدِ ............... هستند.

ب) ما انسان ها در جامعه و فرهنگی ديده می گشاييم كه توسط ............... ما پديد آمده است.
پ) مهم ترين مسئله بشری ............... است.

ت) جامعه ای كه روش های مناسبی برای ............... نداشته باشد در معرض آسيب های بيشتری قرار می گيرد.
ث) در دسته بندی فارابی از نظام سياسی، مدينۀ ............... جامعه ای است كه براساس قوانين الهی شكل می گيرد.

۲/۵

پاسخ صحيح را مشخص كنيد.۳
الف) كدام گزينه صحيح است؟

۱) كنش انسان ها هميشه براساس آگاهی صحيح صورت می گيرد.
۲) برخی آسيب های جسمانی و روانی، پيامد طبيعی استفاده افراطی از شبكه های اجتماعی است.

۳) انسان كنش ها را با هدف خاصی انجام می دهد و هميشه به هدف می رسد.
۴) پاكيزگی دست و صورت پيامد ارادی كنش وضوگرفتن است.

ب) به آن بخش از فرهنگ كه مردم يک جامعه در آن اشتراک دارند چه می گويند؟
۲) فرهنگ واقعی ۱) فرهنگ آرمانی  

۴) خرده فرهنگ موافق ۳) فرهنگ عمومی  
پ) علومی كه از دو ابزار ............... و ............... بهره می گيرند می توانند دربارۀ حق و باطل بودن فرهنگ ها داوری كنند.

۴) حس و عقل ۳) عقل و تجربه  ۲) تجربه و وحی  ۱) عقل و وحی 
ت) بسياری از جوامع غيرغربی در رويارويی با جهان غرب، مبهوت و مرعوب قدرت ............... غرب شدند.

۲) فرهنگی و سياسی ۱) نظامی و فرهنگی  
۴) اقتصادی و فرهنگی ۳) اقتصادی و سياسی  

ث) در ديدگاه مستشرقان هويت فرهنگی جوامع اسلامی ............... نيست، بلكه ............... است.
۲) دنيوی ـ توحيدی ۱) توحيدی يا اساطيری ـ دنيوی  

۴) دنيوی ـ توحيدی يا اساطيری ۳) اساطيری ـ توحيدی  
ج) كدام مورد از ويژگی های اقتصاد وابسته به نفت نيست؟

۲) ايجاد درآمد هنگفت و بدون زحمت ۱) توليد ملی شكننده و ضعيف  
۴) رفاه اقتصادی ناشی از رواج كسب و كار ۳) احساس رفاه در كوتاه مدت  

۳

تاريخ امتحان: دی ۱۴۰۱رشته: رياضی فيزيک ـ علوم تجربیامتحان نهايی: علوم اجتماعی
۵رديف ۷۵ دقيقهپايۀ دوازدهم دورۀ دوم متوسطهامتحان شمارۀ  نمرهمدت امتحان:

امتحان نهايی:
امتحان شمارۀ 

 علوم اجتماعی علوم اجتماعی
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تاريخ امتحان: رياضی فيزيک ـ علوم تجربی
مدت امتحان:

 رياضی فيزيک ـ علوم تجربی
پايۀ دوازدهم دورۀ دوم متوسطه
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 دی 
 دقيقه

تاريخ امتحان: علوم اجتماعی
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۶۹

هويت اجتماعى

به سؤالات زير پاسخ كوتاه دهيد.۴
الف) ديگران در چه صورت می توانند به كنشگر پاسخ مناسب دهند؟

ب) افراد چگونه می توانند موجب تداوم و استمرار ارزش ها و هنجارها شوند؟
پ) كدام لايه های فرهنگ تأثيرات همه جانبه و فراگير دارند؟

ت) كدام يک از معانی «ازخودبيگانگی فرهنگی» مانع آشنايی اعضای جامعه با حقيقت انسان و جهان می شود؟
ث) چه كسانی از قدرت اجتماعی بيشتری برخوردارند؟

ج) كشورهای غربی پاشنۀ آشيل ايران اسلامی را چه می دانند؟

۳

اصطلاحات زير را تعريف كنيد؟۵
الف) كژروی اجتماعی:
ب) ليبرال دموكراسی:

۲

هر يک از تعاريف ستون اول به كدام يک از مفاهيم ستون دوم اشاره دارد؟ (۱ مورد اضافی است.)۶

مفاهيمتعاريف
۱) دفع مهاجمانالف) مواجهۀ مسلمانان با هجوم های نظامی و سياسی صليبيان

۲) خودباختگی فرهنگیب) مواجهۀ مسلمانان با حملۀ مغول
۳) تجربۀ جديدی كه هنوز به پايان نرسيدهپ) نخستين رويارويی جوامع اسلامی با غرب

۴) جذب و هضم مهاجمانت) مواجهۀ فرهنگ جديد غرب با جوامع اسلامی
۵) استقلال فرهنگی

۱

سؤالات تشريحی
۱آيا فرهنگ آرمانی همان فرهنگ حق است؟ توضيح دهيد و مثال بزنيد.۷

۱نگاه فرهنگ جديد غرب و فرهنگ اسلام را به طبيعت و بدن انسان مقايسه كنيد.۸

۱افراد در بدو تولد، هويت اجتماعی انتسابی خود را را به چه صورت می پذيرند و چگونه از موقعيت اجتماعی جديدی برخوردار می شوند؟۹

۱در چه صورت ارتباط ميان جوامع، زمينۀ گسترش و پيشرفت يک جامعه را فراهم می آورد؟۱۰

۱انقلاب اسلامی ايران چه تأثيری بر انديشمندان جهان غرب داشته است؟۱۱

۱در اصول كلی سياست های جمعيتی تصويب شده در سال ۱۳۹۳ به چه ضرورت هايی توجه شده است؟ (ذكر دو مورد)۱۲

جمع نمرات «موفق باشيد»   ۲۰



۷۰

پاسخ امتحانات نهايى

1400 پاسخ امتحان شمارة (1): خرداد 

ب) صحيح. ۱ الف) غلط  
ت) صحيح پ) صحيح  

ث) صحيح (هر مورد ۰/۵)
ب) انتسابی. ۲ الف) نفسانی 

ت) قدرت اجتماعی (هر مورد ۰/۵) پ) بيداری اسلامی  
ب) گزينۀ «۲» . ۳ الف) گزينۀ «۳»  

ت) گزينۀ «۱»  (هر مورد ۰/۵) پ) گزينۀ «۲»   
ب) افقی . ۴ الف) با عمل به آرمان ها 

پ) غرب زدگی ـ بازگشت به خويشتن ـ خدمات متقابل اسلام و ايران ـ فطرت
ت) آنان را در فرهنگ خود جذب و هضم كردند.

ث) هنگامی كه بعد اجتماعی وسيع تری پيدا می كند.
ج) افزايش دهنده يا كاهش دهندۀ جمعيت. (هر مورد ۰/۵)

ب) ۱. ۵ الف) ۴ 
ت) ۳ (هر مورد ۰/۲۵) پ) ۲  

خير، فردی كه در كلاس حضور دارد ولی بی توجه به اطرافيان در ذهن خود . ۶
رودخانه ای خروشان را تخيل می كند. (۱)

بخش هايی از فرهنگ كه مربوط به يک قوم، قشر، صنف يا گروه است خرده فرهنگ . ۷
كه  خرده فرهنگ هايی   ... و  پزشكان  معلمان،  خرده فرهنگ  مثل  می شود  ناميده 

درون يک فرهنگ عمومی قرار دارند، اغلب با فرهنگ عمومی سازگارند. (۱/۵)
روش های «تبليغ و اقناع»، «تشويق و پاداش» و «تنبيه و مجازات»، در واقع . ۸

هر جامعه می كوشد تا از طريق آموزش، افراد را قانع كند كه عقايد و ارزش های 
عمل  جامعه  هنجارهای  و  ارزش ها  مطابق  كه  افرادی  به  بپذيرند،  را  جامعه 
باشند، اجتماعی شده  را كه دچار كژروی  پاداش می دهد و كسانی  می كنند، 

مجازات می كند. (۱/۵)
و . ۹ جامعه  به  اين كه  بدون  اسلامی  جوامع  با  رويارويی  از  پس  غربی  جوامع 

قرون  از غرب مسيحی  و  پيدا كردند  تحولات هويتی  بپيوندند  اسلام  فرهنگ 
وسطا به غرب سكولار قرون جديد تبديل شدند و هويت جديدی پيدا كردند. (۱)

يا اساطيری نيست، بلكه دنيوی . ۱۰ هويت فرهنگی جوامع اسلامی، توحيدی 
است. اين هويت در قالب عناوين قوم گرايانه و ناسيوناليستی به ابعاد تاريخی و 
جغرافيايی محدود می شود و امت و ملت اسلامی را به اقوام مختلف نظير ترک 

و عرب و فارس تقسيم می كند. (۱/۵)
جمهوری: حكومتی كه اكثريت مردم براساس حقيقت و فضيلت فعاليت دارند.. ۱۱

دموكراسی: حاكميت اكثريت مردم براساس خواسته ها و تمايلات خود (۱)
افزايش جمعيت، جوانی جمعيت، حمايت از زوج های جوان و توانمندسازی . ۱۲

و  ترويج  كارآمد،  و  صالح  نسل  تربيت  و  زندگی  هزينه های  تأمين  در  آنان 
تكريم  و  احترام  برای  فرهنگ سازی  اسلامی،  ايرانی  زندگی  نهادينه سازی سبک 
سالمندان و بهره مندی از تجارب و توانمندی های ايشان، برنامه ريزی برای توزيع 

متعادل جمعيت در نقاط مختلف كشور. (ذكر ۴ مورد كافی است.) (۱)
می تواند اقتصادی وابسته ايجاد كند كه رشد و افول آن، به قيمت و درآمد . ۱۳

نفت وابسته است. (۱)

1400 پاسخ امتحان شمارة (2): شهريـور 

ب) صحيح. ۱ الف) صحيح  
ت) غلط پ) غلط  

ث) صحيح (هر مورد ۰/۵)
ب) هنجار اجتماعی. ۲ الف) ارادی اند 

ت) مشركانه پ) خانواده  
ث) اقتدار (هر مورد ۰/۵)

الف) گزينۀ «۴» . ۳
پ) گزينۀ «۲»  ب) گزينۀ «۲»   

ث) گزينۀ «۱» (هر مورد ۰/۵) ت) گزينۀ «۴»   
ب) لايه های عميق. ۴ الف) پديدۀ اجتماعی 

ت) دنيوی شدن پ) عقلی  
ج) سياست های جمعيتی (هر مورد ۰/۵) ث) جمهوری  

ب) ۳. ۵ الف) ۱ 
ت) ۴ (هر مورد ۰/۲۵) پ) ۲  

وارد . ۶ خود  آرمانی  فرهنگ  به  را  حقيقت  حق،  به  ايمان  با  مختلف  جوامع 
فرهنگ  به  را  آن ها  ارزش ها،  و  عقايد  اين  براساس  عمل كردن  با  و  می كنند 

واقعی شان وارد می نمايند. (۱)
نگاه دنيوی فرهنگ جديد غرب و ارزش های آن به گونه ای است كه هر دخل . ۷

نوع  فرهنگ، هر  اين  در  انسان  بدن مجاز می داند.  و  را در طبيعت  تصرفی  و 
تصرفی را برای بهره برداری بيشتر از طبيعت انجام می دهد. (۱)

تبليغ و اقناع، تشويق و پاداش، تنبيه و مجازات (۱/۵). ۸
الف) عناصر فرهنگی جامعۀ ديگر را بدون تحقيق و گزينش می پذيرد. . ۹

ب) چنين جامعه ای به روش تقليدی عمل می كند. 
پ) ارتباطش را با تاريخ و فرهنگ خود از دست می دهد. 

ت) نه می تواند فرهنگ خود را تداوم ببخشد نه قادر است به جامعۀ ديگری كه 
شيفته و مبهوت آن شده است، ملحق شود. (از اين جا مانده و از آن جا رانده) 

(ذكر ۳ مورد كافی است.) (۱/۵)
جوامع اسلامی ديگر با الهام گرفتن از انقلاب اسلامی ايران، هويت خود را . ۱۰

بيرون از تصاويری كه فرهنگ غربی القا می كرد، جست وجو می كنند. (۱)
نظام هايی كه در آن ها يک فرد حاكم است و تصميم می گيرد؛. ۱۱

 نظام هايی كه در آن ها اقليتی تصميم گيرنده است؛
 نظام هايی كه در آن ها اكثريت مردم در سرنوشت سياسی خود تأثيرگذارند. (۱/۵)

 ايجاد درآمدی هنگفت و بدون زحمت. ۱۲
 شكل گيری توليد ملی ضعيف و شكننده وابسته به نفت

 به وجود آمدن دولت بزرگی كه به كمک درآمدهای نفتی رفاه اقتصادی را 
ايجاد می كند نه رواج كسب و كار

 فراهم شدن زمينه سوء استفاده قدرت های جهانی (ذكر ۲ مورد كافی است.) (۱)

1401 پاسخ امتحان شمارة (3): خرداد 

ب) صحيح. ۱ الف) صحيح 
ت) غلط پ) غلط  

ث) غلط (هر مورد ۰/۵)
ب) خرده فرهنگ. ۲ الف) كنش های اجتماعی 
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